

海外榮民

林擇榮醫師的故事



「芝加哥榮光會」是由曾經在中華民國服役的退伍軍人及其眷屬，在移民到美國芝加哥地區後成立的聯誼性組織。筆者夫婦饒英傑在擔任榮光會會長期間，認識了資深會員林擇榮醫師夫婦，在與他們閒談時發現，林醫師不僅是中華民國軍醫，在退伍移民來美，取得美國醫師資格後，又當了美國軍醫十八年，所以林醫師具有中華民國及美國退伍軍人的雙重身分。華人移民來美方式及從事的工作有很多種，但很少有與林醫師相似的經歷。筆者承蒙林醫師贈與其自傳「我的故事」，對其生涯及經歷有進一步的了解。

林擇榮醫師於民國十九年，出生於福建省閩侯縣的鄉下，家中世代務農，林醫師排行老三。父親在他十歲時病逝，家境艱困，其二哥經由鄉人介紹進入陸軍醫院當看護兵，在艱難環境中充實自己，後來升為司藥官再升軍醫，因而得以協助家庭，包括資助林醫師上學讀書。民國三十七年初中畢業，進入高中學習。民國三十八年夏天，福州局勢緊張，時任二十五軍少校軍醫的二哥，將林醫師補上准尉司藥軍職，離開福州，這是林醫師當上軍人的開始（第一次從軍）。二十五軍之後轉進泉州、莆田、廈門，最後退守金門、莆田。三十八年十月，共軍發動「古寧頭戰役」，我金門守軍大獲全勝，二十五軍奉令押解共軍，俘虜來臺，因此林醫師有機會到臺灣，此行改變了他的下半生。

林醫師離開部隊，到了臺灣後，二哥的資助下，考進高雄中學就讀，民國四十二年畢業後考上國防醫學院，再度穿上軍服（第二次從軍）。畢業後，林醫師（中）晉升美國陸軍軍醫上校，夫人陳福仙女士（右）出席授階典禮，分享林醫師的榮耀與喜悅。（圖／廖美富）

後抽簽分發到臺中的八〇三醫院實習，期間認識了服務於助產科的陳福仙小姐，結為終身伴侶。林醫師實習結束後回校當助教，於民國五十五年罹患急性肝炎，次年以上尉軍階提前退伍。退伍後林醫師先後擔任省立兒童醫院醫師、臺北榮總婦幼中心小兒科總醫師等，於一九七二年（民國六十一年）移民美國芝加哥。

到芝加哥後，林醫師在醫院完成一年的實習醫師工作，決定專研「病理學」，並在一九七三年進入芝加哥的庫克縣立醫院，接受四年住院醫師專業訓練。一九七七年畢業後，進入美國陸軍軍醫署工作，官拜少校（第三次從軍），後於一九八三、一九九〇年晉升中校及上校，到一九九五年退伍，總共在美國陸軍服役十八年，期間有三年（一九八四年到一九八七年）奉調到西德的美國海外基地醫學檢驗中心擔任病理部主任。返美後調到華盛頓特區的 Walter Reed Army Medical Center（美軍病理學院）工作，直到退伍。林醫師夫婦於二〇〇〇年搬回芝加哥定居。

林醫師的從軍經歷，第一次是短短的一年，卻經歷了「古寧頭戰役」；第二次是十二年，進國防醫學院學習，畢業實習後回校當助教；第三次是十八年，在美國陸軍服役。總共三十一年軍旅生涯，前十三年在中華民國國軍，以上尉官階退伍，後十八年在美國陸軍，以上校官階退伍。

從美國陸軍退伍後，林醫師曾接受國防醫學院院長李賢鎔中將邀請，擔任母校客座教授，並於一九九五年（民國八十四）十月返國講學。在事業有成後，回到母校講學，證明了林醫師是個不忘本的人。

林醫師仍僑居目前住在芝加哥，每天運動以保持健康。樂觀、進取、凡事感恩是他一直秉持的態度，優質的生活方式和簡單的飲食習慣，加上愉悅的心情，讓他活出了精彩的人生。

（作者速寫）廖美富，畢業於銘傳大學電腦系，赴美留學及工作，退休後在芝加哥《美中新聞》擔任記者，現任芝加哥榮光會副理事長。公公畢業於空軍官校十八期，先生曾在陸軍四十九師工兵組服役。

眷村時光追憶



我經歷過三個階段的眷舍房，都是在桃園空軍基地的建國四村，住戶都是機械士官及其眷屬。

第一階段是民國三十八年到五十年，住的是日式木板房，有陰暗的走廊，兩扇大門防風雨，使用公共廁所和水井。各戶燒飯就在走廊上，而屋內常漏水；有一年颱風吹跑了大門，從此冬

第二階段是民國五十年到七十五年，此時眷舍改成磚造瓦房，各家屋前院子圍以竹籬，各戶在後面養雞鴨。到了六十年，孩童逐漸擺脫爬樹、掀瓦找鳥蛋、井邊汲水、上公共廁所的童年生活。

第三階段是民國七十五到九十五年，經軍方核准，各家在空地上填土，加蓋成樓房，於是院子變小，但室內空間變大且有浴廁，孩子長大都能獨立自主回眷家裡，這時候的幸福感充塞在每個人心中。

民國四十年代，作者劉先昌父親劉善榮（左三）任空軍機工長，於建國四村與空軍同袍生活融洽，經常聚餐歡敘。（圖／劉先昌）

肉鍋、年節時製作臘肉、年糕等，讓孩童從小就品嚐到老家的美食。

過年時，孩童們爆竹滿天飛，元宵提燈籠玩火把，門紙圓牌、打彈珠；夏天人手一只軍車內胎，到池塘游水；秋收後在田裡用稻草編大刀、漁塘小洲是孩童玩騎馬打仗的最佳場地。女生則玩沙包、跳房、做衣服給紙片美女換裝，當時的餅乾盒、茶葉罐都是好東西，可以儲放個人寶貝。

讀書仍是最被看重的，某家什麼人一路進好學校，成了大學生，全村都幫他放鞭炮祝賀。某家孩子學習成績一般，只有儘快學手藝，以備將來謀生，也有自製醬菜挨戶叫賣，但是更多是投入軍旅，克紹箕裘。

村子裡有一位男生，幾筆就勾勒出「一匹駿馬，栩栩如生；另一位製作刀槍玩具十分精到，後來進入中正理工學院就讀；也有一位喜歡表演搞笑，進入藝工隊帶隊全省勞軍；更有當了情報員、蛙人及飛行員，也有女生考進木蘭村成了女軍官。

九十五年全村搬遷至新大樓，也有不少老人家就在附近購屋，這些眷村的開山祖由青壯到老邁，在近一甲子歲月間，帶著家小來臺，在此安身立命，度過那段動盪歲月，歷經數十年風霜雪雨，有的老人已形影單單，早已視寶島為故鄉，大海的那一頭雖是原鄉，但是至親所在之處，才是意義上的家鄉。

家門口的軍用電話總機，是駐防馬祖的某家大哥打來的，這一通電話七轉八轉經過無數總機才接通，他要我轉告其家人：「在外島一切安好，家裡寄來的年節食品已經收到，花錢請漁民晒的黃魚乾也已寄出，請家人注意接收包裹。」在嗡嗡聲中電話斷了……

這是民國五十六年的事，到如今超過半世紀，當時我年方十三，時光一去不復返呀！

（作者速寫）劉先昌，政戰學校二十三期影劇系畢業，曾任陸光國劇隊長。

憶七十五師幼年隊

民國三十八年八月，七十五師南撤到廣東揭陽時，各單位奉令將幼年兵送往師部，集編成一個幼年隊，總計有七十多人，編成兩個排。這些九到十六歲的幼年兵，來自大江南北各省份，最多的是河南、江西、廣東三省。從軍原因各有不同，有些是父兄當兵隨身帶來，有的是沿途收留與家人失散的兒童。

我是十四歲隨同多鍾姓族人，投入興寧保安團隊，不久又因時局紛亂而整編加入國軍七十五師的師長汪光堯少將很重視我們的成長和生活教育，他會經常派員來督導查詢，連上長官亦如父如母般照顧著我們，在那三年多的歲月裡，導引著我們走上正確的人生道路，也給了我們心靈上的歸屬感。

部隊到汕頭兩天，隨即登船出港，從此離開神州四十年。船在茫茫大海中航行，沒有人知道要航向哪裡，更不知要走到何時。官兵們如沙丁魚般擠在船艙裡，每天兩頓濃稠的稀飯和幾塊蘿蔔乾。船艙柴油味很重，除暈睡和想吐外，什麼都吃不下。船終於停泊在臺灣某港口外海上，當我們看到陸地時，興奮不



幼軍隊的歷練，改變了作者鍾書如（右）與堂兄鍾福來（左）的一生。（圖／鍾書如）

已。各單位派人員上岸採購副食品，回來後又駛往水天一色的方向。約經四晝夜航行，到了舟山群島的沈家門港下船。

舟山的氣候很冷，穿來的短袖薄衣，擋不住海島的刺骨寒風。長官們設法找來稻草用作夜間防寒。長夜漫漫，常聞室友夢喊爹娘，這種思鄉念親之苦，只有自己知道。還好禦寒被服均在大雪紛飛之前送到。在某天早上該起床的時候，排長突然大喊，大家不要起來，外面正在下大雪。南方部隊從未見過冰雪，難怪排長會大驚小怪。我們也忍不住往外跑，哇！這是什麼世界，大地一片白茫茫，什麼都不見了，真是大開眼界。此後這種天氣，二十多人被調往金防部接受操舟訓練，其餘的前往師野戰醫院成立的看護訓練班受訓，經半年結訓後，隨即分發原師的各級衛生單位任職。

我們感恩國家的培植，大家都盡心努力的工作，當然也得到各級長官的肯定和賞識。幼年隊的成員，有的已榮升將軍，有的在

徵文快訊

《榮光雙周刊》加強徵稿，包括：榮民艱困跨海來臺，融入臺灣社會的往事，昔口軍中及眷村的生活，念師恩浩蕩、同袍之義、難忘時刻、戰史等；榮民子弟對於祖父母、父母及家庭的記憶；及青壯退除役官兵求學、創業、與同袍相處的往事。文長請勿超過一千字，並請附上軍裝生活照片或與同袍的團體照，照片請附說明。投稿請註明姓名、電話、通訊地址和作者簡歷，e-mail 至 ustory.glorry@gmail.com，或郵寄至臺北市信義區基隆路一段一七八號十二樓「榮光雙周刊編輯部」。稿酬從優，因投稿眾多，稿件未必刊登，一稿請勿多投，來稿恕不退件，請自留底稿。

撰稿人須同意獲得採用作品以「有故事股份有限公司」為著作人，且著作財產權同時讓與國軍退除役官兵輔導委員會，刊登於《榮光雙周刊》及電子報，並納編於輔導會專書等，也同意不行使（主張）著作權。

中、上校階層任職。我則是海軍中校軍醫退伍，成為榮民。歲月悠悠人漸老，但愛國之心，仍是堅貞不移。國家多難，願我中華民國國運隆昌。

（作者速寫）鍾書如，民國三十八年隨七十五師幼年隊來臺，軍醫專修班九期結訓，民國七十七年軍醫中校退伍。